



在上海杨浦区五角场,有一条以人名命名的道路。

这是“大上海计划”时期命名并沿用至今的唯一一条以人名命名的道路——黄兴路,得名于辛亥革命时期的先驱黄兴(1874—1916)。

1916年12月23日,黄兴灵柩自上海发引,归葬湖南。1917年4月15日上午9时出殡,“长沙全城下半旗志哀。万余人高唱挽歌:一声震雾兮,震动万方;噩耗传来兮,云暗三湘;亘古一人兮,继起炎黄;推翻帝制兮,建民主新邦;功垂莽兮,史册流芳;礼隆国葬兮,天下悲伤”。

海上记忆

■周建新

革命先驱黄兴的沪上足迹

在长沙、武汉、上海等多座城市,都有以黄兴先生的名字命名的道路。其中湖南长沙的黄兴路比较著名,是一条繁华的商业步行街。长沙正是黄兴先生的故里,而其余城市也都与黄兴的革命活动轨迹相关。

黄兴(1874年10月25日—1916年10月31日),湖南长沙人,中国近代史上杰出的民主革命家。他是孙中山先生的至交,与孙中山并称“孙黄”,在辛亥革命中扮演了重要角色。

这位革命家的人生轨迹始终与上海紧密相连。据《黄兴年谱长编》记载,1903年,黄兴首次来沪筹办组织华兴会,1911年武昌起义后在此建立革命军总司令部,直至1916年病逝于上海寓所。

黄兴自幼接受传统儒家教育,后赴日本留学,回国后积极参与革命活动,为同盟会的建立奠定了深厚的组织基础。1916年7月,黄兴回到上海,由于长期为革命事业奔走,积劳成疾。10月10日,他因胃出血入院,最终因食道与胃静脉曲张破裂出血,于当月31日在上海去世,年仅42岁,后安葬于湖南长沙岳麓山上。

据饶怀民先生编著的《黄兴传》(2022年岳麓书社出版)记载,黄兴在上海居住过两个住处。一处在圣母院路100号(瑞金路100号);另一处是福开

见证上海城市发展百年



辛亥革命先驱英烈——黄兴
新华社发

黄兴路的修筑与演变

森路393号,即今武康路393号,被称为“黄公馆”,是一幢英国乡村式花园洋房。黄兴在1912年至1916年生命的最后几年时间在这里居住,在这里接待了宋教仁、陈其美等许多重要客人。

2014年4月,上海市人民政府核定并公布黄兴旧居为上海市文物保护单位。如今,这幢建筑门前的法国梧桐依然枝叶婆娑,仿佛仍在讲述着百年前的风云际会。

在“大上海计划”建设中,于1930年修建四平路(初名为“翔闸路”),同时辟筑自控江路至翔殷路段的淞沪路。1931年为纪念陈其美、黄兴两位先后在上海遇害或病故的同盟会革命先驱,将翔闸路改为黄兴路,将长阳路至翔殷路之间的淞沪路更名为黄兴路。新中国成立后,为纪念解放战争中的四平战役,将其美路更名为四平路。黄兴路曾于1964年8月改称宁国北路,1985年8月又复称黄兴路至今。

黄兴路的修筑与演变

黄兴路见证“四个时代”

位于上海杨浦区五角场的黄兴路,全长3860米,初期被称作淞沪路,它的修筑要追溯到20世纪20年代。

黄兴路筑成初期,南端为公共租界,聚集了众多民族工业企业。

黄兴路见证“四个时代”

黄兴路筑成初期,南端为公共租界,聚集了众多民族工业企业。

黄兴路筑成初期,南端为公共租界,聚集了众多民族工业企业。